

La Victoria

SEMANARIO DE BÉJAR

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

REDACCIÓN: Sánchez Ocaña, número 2.
ADMINISTRACIÓN: idem, idem.
La correspondencia administrativa á la Administración, la demás á la Redacción.

ADVERTENCIA.

No se devuelven los originales después de su publicación.
Se dará noticia, si lo merecen, de las obras que se nos remitan.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA ESPAÑA, un mes 0'50 pesetas
En id. id. trimestre 1'50 »
En id. id. un año 6'00 »
Pagando un año anticipado 5'00 »
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

†

PRIMER ANIVERSARIO
DEL FALLECIMIENTO DEL SEÑOR

DON EVARISTO NIETO GÓMEZ

que murió en Béjar el día 22 de octubre de 1910

R. I. P.

Sus hijos, D. Adolfo Tomás (capitán de infantería), doña Carolina y D. José; hijos políticos, D. Baldomero Cascón y doña Isabel Saiz; nietos, hermanos políticos, primos y demás parientes

Ruegan á sus amigos que le encomienden á Dios.

El día 23 del corriente se celebrará, á las ocho y media, un funeral, y, misas rezadas hasta las once, en la iglesia de San Juan, por el eterno descanso de su alma.

Los Ilmos. Sres. Obispos de Plasencia, Salamanca y Ciudad-Rodrigo han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Un Senado republicano que honra á la Virgen

¡Qué efecto producirá en algunos ese título! Puede ser que hasta lleguen á pensar que es falso, que es una mentira. ¡Se han formado, ó les han hecho formar por lo que respecta á la Religión tan disparatada idea de la república! Ellos no entienden que pueda existir ésta si no es odiando, aborreciendo, ultrajando y persiguiendo á la Religión. ¿Un Senado republicano, que honra á la Virgen?—se preguntarán.—Y se contestarán inmediatamente: «Ese Senado no puede ser, es imposible que sea republicano. Será un Senado de neos, de retrógrados, de obscurantistas ó, si no, de beatas ó viejezuelas.»

Y, *sin embargo*, señores, lean ustedes lo siguiente, que es de *El Pueblo*, importante periódico de Buenos Aires, capital de la república Argentina:

«A propuesta del senador don Pedro A. Echagüe, y sin oposición de ninguno de los miembros presentes en la sesión, ayer el Senado de la nación resolvía honrar, de una manera especial, á Nuestra Señora del Carmen de Cuyo, poniéndose de pie y demostrando de ese modo su adhesión á las fiestas de la coronación, que en honor de dicha imagen se celebran estos días con sin igual entusiasmo, solemnidad y esplendor.

Ha querido la Cámara exteriorizar por modo tan ostensible y elocuente que se solidariza al sentimiento nacional, honrando en virtud de la representación que tiene á la Madre de Dios en su advocación de N.ª S.ª del Carmen de Cuyo, imagen que va unida, como se sabe, á los más gloriosos episodios de nuestra historia patria.

Y este acto lo ha realizado en virtud de las palabras del senador nacional por Santa Fe, es decir, obedeciendo á las tradiciones religiosas de nuestro pueblo, cuyos próceres y cuyo régimen institucional han estado siempre bajo la égida saludable y vivificante de la fe religiosa, compendiada en aquel triple lema tradicional: Dios, Patria y Libertad, en cuyo nombre habló con gran oportunidad el senador Echagüe, al fundar su moción, no observada por nadie.

El Senado dió ayer un alto ejemplo digno de imitación, al declarar en forma tan solemne cuál es la voluntad y el sentimiento nacional, con los que la Cámara se solidariza.» X.

JUANICO

La suerte había sido verdaderamente perra con el pobre Juanico.

De los quince mozos sorteados en el pueblo, había sacado él el número tres; lo cual quería decirle que tomase la mochila y apretase el hombro para cargar con el fusil.

Y, si no fuese más que eso, la cosa no tendría tanta importancia; todo sería cuestión de dejar la labranza, abandonar á su viejecita al amparo de la Providencia y vivir unos cuantos meses la vida de cuartel, hasta que al Gobierno se le antojase el darle la absoluta.

Pero lo peor, lo que traía en un continuo ¡ay! á la tía Rosenda y á todas las madres de España, era que el tomar en aquellas circunstancias el fusil equivalía á pasar el charco, internarse en la manigua de Cuba y morir probablemente allí de fiebre amarilla ó á manos de los insurrectos en alguna emboscada.

La tía Rosenda, que era la madre de Juanico, había echo todo lo posible y prometido á lo humano y lo divino lo imposible para que su hijo se librase del ominoso yugo de la milicia.

Pero todo inútil: los Santos no le habían oído, porque así convenía para su hijo y para ella.

Juanico era un mocetón garrido de las serranías de Córdoba, más fornido que los robles de sus bosques, más alto que los pinos de sus montes y más dulce que las naranjas y limones que se crían en sus floridas huertas.

Como joven que era, y llena el alma de ilusiones y fantasías, no pensaba en lo triste de su situación; no veía el cielo con el tinte gris y plomizo con que su madre lo contemplaba.

Por eso cuando sacó el número tres arrojó por el aire su sombrero, echó el brazo al cuello de sus amigos de infortunio y se fué á pasear con ellos tranquilamente por las calles del pueblo, cantando como una alondra:

«A la Habana me voy,
te lo vengo á decir,
que me han hecho sargento
de la Guardia civil.»

La tía Rosenda, que supo al punto la noticia, que con tanta ansiedad esperaba, rompió en un mar de lágrimas, achacó á sus pecados la desgracia tan grande que se le entraba por sus puertas, y estuvo rezando rosarios ante la imagen de la Virgen del Carmen que tenía en la cabecera de su cama.

Cuando Juanico, ronco ya de cantar, volvió á su casa para noticiar á su madre el éxito del sorteo y contarle la mala pata que había tenido, la viejecita se arrojó á su cuello, como el viejo pino del monte, desarraigado por la fuerza del vendaval, se desploma sobre el nuevo y florido abeto, que le sostiene entre sus ramas.

Sostenida por aquellos robustos brazos y el calor de aquella vida tan necesaria para mitigar el frío de la muerte, que comenzaba á helar sus huesos, la tía Rosenda desató el raudal de sus lágrimas, que salían de aquellos hundidos ojos con la abundancia con que brotan dos manantiales por entre las rocas peladas en un barranco del monte.

—Madre, no hay que llorar por eso—decía Juanico, mientras por vez primera comenzaba á darse cuenta de que aquel número tres le había de arrancar, por fin, de los brazos de su madre.

—¡Hijo de mis entrañas! ¿y quién le va á ganar ahora el pan á tu viejecita? ¿qué va á ser de mí, si aquellos bandidos te atraviesan ese corazón tan amoroso que tienes?—decía la infeliz madre, enrojeciendo á fuerza de estrujones y de besos la piel moreneta y curtida de su Juanico.

Aquella noche Juanico no durmió.

Estuvo rondando las calles del pueblo, unido en estrecho abrazo á los compañeros de infortunio, que iban alegres á morir por la causa de la patria, ó, más bien, por paliar con su muerte y dar con su sangre algún tinte de justicia al crimen más negro, más bastardo, que han presenciado los tiempos modernos.

La tía Rosenda tampoco durmió.

De rodillas estaba ante la imagen de la Virgen cuando la ronda pasó cerquita de sus ventanas, y la copla que cantaban decía así:

«Ya se van los quintos, madre,
ya se van los escogidos;
sólo quedan los cobardes,
los que España no ha querido.»

Un primer ímpetu de orgullo y de satisfacción vino á consolarla en su amargura: su hijo era uno de los escogidos, uno de los que España elegía para defender su bandera.

La ronda se fué alejando poco á poco, y la voz de su hijo se perdió en medio del silencio de la noche, no sin haberse antes dejado caer con esta copla, que vino á reanudar la pena en el corazón de la madre:

«Madre mía de mi alma,
la sangre de tus entrañas
me voy á verter en Cuba,
para vengar á mi patria.»

(Continuará).

De la peregrinación á Alba

Nuestro director no asistió á ella.

Ordinariamente delicado de salud, cayó enfermo con fiebre catarral, que precisó asistencia facultativa.

Hemos pedido á un peregrino que nos hiciese reseña del hermoso acto y á continuación publicamos la que se ha servido remitirnos.

Dice así:

Como se había anunciado, el martes 17 se verificó la peregrinación de Béjar y pueblos de su partido al sepulcro de Santa Teresa de Jesús en Alba de Tormes.

El éxito superó á las más lisonjeras esperanzas, no sólo por su número, sino también por la fe, piedad y cultura, que demostraron poseer los peregrinos.

De enhorabuena debe estar la comisión organizadora, la cual, en el breve espacio de quince días, ha superado cuantas dificultades de todo género han podido surgir.

Unido Dios al hombre, no existen dificultades, y ahora Dios se ha manifestado por la protección de Santa Teresa, y el poder del hombre con el generoso desprendimiento de las señoras presidentas doña Manuela R. Arias, doña Justa Rodríguez, doña Ana López, doña Felisa Esteban, doña Eudoxia Gregorio, doña Luisa Olleros, poderes que fueron alientos eficaces en la empresa.

Ya en el día de la víspera, se convino que sería un acontecimiento por las numerosas comuniones, que se distribuyeron á los fieles, y por el movimiento y alegría que reinaba en la ciudad, fomentados por el toque de las campanas y disparos de cohetes.

Sin embargo, un temorcillo embargaba los ánimos, y era la inseguridad del tiempo, por hacer ya varios días que no dejaba de llover.

Por fin amanece el día grande, el 17, con hermoso cielo azul, orlado por blanquísima banda de nieve en las cumbres de nuestra sierra, y disseminados celajes por el espacio, que no impidieron que el sol luciese radiante todo el día, alegrando la naturaleza y ensanchando los ánimos de los devotos viajeros.

Terminadas las misas, que desde las cinco se celebraban en parroquias y capillas, rompieron el silencio todas las campanas de las iglesias con alegres repiques y volteos, en tanto que los voladores hendían los aires, poniendo á todo el mundo en movimiento hacia la estación.

Según iban llegando los peregrinos se colocaban en grupos parroquiales, en el andén, junto á los catorce vagones ya preparados que habían de ocupar.

Pronto vinieron los candelarienses con su clero é insignias.

Cuando se les dió orden, en cinco minutos aquellos centenares de personas, sin confusión alguna, ocuparon sus asientos.

LA SALIDA

A las siete llegó el tren en que venían más de sesenta peregrinos de Puerto de Béjar, presididos por su digno párroco don Hipólito Prieto, cambiándose mútuos saludos con los que ya estaban en la estación.

Colocados nuestros vagones y puestas dos máquinas á la cabeza del tren, sonó el silbato del conductor y al ponerse en marcha el convoy el entusiasmo crece y se manifiesta en piadosos cánticos y atronadores vivas.

Ofrecía, según dicen los que le vieron, bonito aspecto el tren á distancia, por el maravilloso efecto, que producían los numerosos pañuelos y las múltiples banderas de variados colores, que se agitaban por las ventanas.

El monstruo de hierro traspasó rápido el seno de la montaña dó se asienta la abeja castellana y, jadeante, escaló las alturas hasta dominar el valle de Sangusín, que ofrecía á la vista un panorama semejante al mar, surcado por las nieblas ondulantes iluminadas en lo alto por un sol naciente.

Pasadas las estaciones de Sanchotello y Ledrada, dimos vista á Fuentes de Béjar, donde se había de unir el último núcleo de la peregrinación.

Breves fueron los instantes que pasamos en la estación, durante los que se colocaron en los vagones hasta ciento cuarenta peregrinos, después de repetirse los saludos y vivas de ordenanza.

Al salir el tren de esta estación se dió principio al Santo Rosario, que rezaron devotamente en todos los vagones, y á poco de terminar hicimos la entrada en Guijuelo, sorprendiendo á los concurrentes nuestro número y entusiasmo.

Continuó la locomotora su marcha sin ninguna otra variedad que la que ofrecía el paisaje, por haber pasado como por ensalmo de las escarpadas montañas y verdes valles á las estepas de las inmensas llanuras castellanas, de suelo más triste, pero de horizonte más vasto.

Las diez habían dado cuando á nuestra derecha divisamos el río Tormes, y á lo lejos las agujas de las torres de la Villa de Alba, centro donde dirigimos nuestra vista por tener en ella puestos nuestros pensamientos.

LA LLEGADA

Detiene el tren su marcha en el apeadero y descendemos todos, viendo llegar el momento de cumplir nuestros piadosos anhelos de visitar á la Santa y venerar sus reliquias.

Nos esperaban, entre otras muchas personas, que no conocíamos, el señor arcipreste de la villa y el R. P. Superior de los Carmelitas.

En un momento y siguiendo las instrucciones impresas se organizó la procesión, yendo primero Fuentes, después Puerto, á continuación Candelario y, por último, Santa María, San Juan, y Salvador de Béjar, con sus respectivas insignias, párrocos y clero secular y regular.

Era indescriptible el espectáculo que ofrecían nuestros 700 peregrinos en filas de á cuatro, formando calle, con las insignias en medio, ocupando una longitud de un kilómetro aproximadamente y cantando entusiastas el himno de la Santa.

En el puente nos esperaban los Reverendos Padres Carmelitas, las Teresianas de Alba, la banda de música, que se incorporó tocando el himno, todo el pueblo puede decirse y numerosos forasteros de los que durante esta época acuden á visitar á Santa Teresa.

Con todos estos elementos se comprende que podamos decir que Alba nos hizo un recibimiento sencillamente grandioso.

Continuó la procesión hasta el templo, donde el Reverendo Padre Simón, desde el púlpito, con palabras salidas del fondo de su alma, dió la bienvenida á la peregrinación, y, cuando hubo concluido, empezó la

MISA SOLEMNE

Dijo la misa el señor arcipreste don Julián Muñoz, asistido por los señores don Felipe García, párroco de Candelario, y don José R. Trinidad, párroco de Fuentes.

El sermón estuvo á cargo de D. José María Santamera, párroco de San Juan de Béjar, que llenó cumplidamente su misión con agrado del auditorio.

Manifestó las indulgencias y bendiciones concedidas por los Ilmos. Sres. Obispos de Plasencia y Salamanca, así como su sentimiento por no poder asistir; expuso con palabras sentidas el objeto de aquella manifestación de fe, dió las gracias á cuantos en Alba habían contribuido á su esplendor y terminó impetrando con unción evangélica de Santa Teresa protección especial para los allí congregados.

La misa fué con exposición de S. D. M. y cantada á perfección por la capilla de los RR. PP. Carmelitas en canto gregoriano.

Terminada la misa veneraron las reliquias los peregrinos de Candelario, Puerto, Fuentes y agregados.

LA COMIDA

Salvo raras excepciones, los peregrinos trajeron de casa sus meriendas, que con apetito y alegría despacharon, unos en las escuelas que tienen bonitos y espaciosos locales y otros en el campo ó sobre los cimientos de la Basílica, disfrutando del sol, siendo de admirar la cordialidad y franqueza que reinaba entre todos á pesar de la variedad y distinción de categorías.

Allí, como en el tren, se estereotipó la grandeza de la fraternidad cristiana, alternando las aristocráticas señoras y señoritas con las humildes obreras y las sencillas aldeanas y aún con las jóvenes sirvientas, sin perderse un sólo momento las debidas consideraciones.

Hasta las cuatro dedicamos el tiempo á nuestros conocimientos particulares, siendo muy visitados los conventos de religiosas claustradas de San Benito y Santa Isabel, donde tienen su santa morada bejaranasavecillas, que allí hace años cantan las alabanzas divinas, y ruegan continuamente por su pequeña patria.

A las cuatro en punto empezó el Santo Rosario y á continuación se leyó la novena.

Terminada ésta, con sorpresa de los que no estaban en el secreto de la petición aceptada sin reparos y tenían perdida la esperanza de oír la palabra de uno de los mejores oradores sagrados, vióse surgir en el púlpito la figura respetable y atrayente del R. P. Ludovico, carmelita, encargado del novenario de la santa.

Su oración fué breve, pero hermosa y de tonos magistrales; fué una felicitación entusiasta de hijo en honor de los que honran á su madre; en primer término para las personas que como pastores habían conducido á sus feligreses ante los altares y al sagrario, único lugar y medio de regeneración; elogió á cuantos formaban parte del armonioso conjunto; púsonos á todos bajo el gran poder de la Doctora mística, y, en conformidad

con las circunstancias del día, en que la Prensa anunciaba la muerte del heróico general Ordóñez, señaló para nuestra peregrinación un carácter patriótico; y aquí se desbordó el entusiasmo, imposible de contener en las estrechas cavidades torácicas, y fueron tantas las lágrimas, los vivas, que se cruzaban entre orador y pueblo, que fué necesario que aquel cesase en su tarea.

Dios conserve su evangélica unción y cálida elocuencia al ilustre carmelita.

EL REGRESO

Como estaba previsto se organizó la vuelta á la estación-apeadero, con el mutuo sentimiento de los que marchaban y quedaban, porque en este mundo siempre son fugaces las alegrías y fueron despacio unos y otros comentando las múltiples y gratas impresiones del día memorable.

A las seis llegó el tren y, colocados brevemente todos, salió veloz para devolver á sus hogares á la cristiana multitud.

En los vagones la misma alegría expansiva que en la mañana; en las estaciones mayor concurso de los pueblos ávidos de contemplar nuestro paso.

La estación de Fuentes, donde empezó el desfile, ofrecía un aspecto fantástico por los cientos de farolillos que traían los deudos y parientes de los peregrinos, que corrían de acá para allá, buscándoles en su descenso.

En Sanchotello quedó el señor párroco de Navalnoral con varios feligreses y pocos minutos después salía el tren de las entrañas de la tierra para detenerse en Béjar donde un gran gentío esperaba nuestra llegada.

Entusiasta fué la despedida de los distintos grupos y con ella se dió por terminado tan feliz é inolvidable día.

ASISTENTES

Tomaron parte en la peregrinación 387 bejaranos, 139 de Fuentes, 65 de Puerto, y 92 de Candelario, que, con algunos otros de Valdesangil y Navalnoral, sumaban 700 peregrinos aproximadamente, constituyendo la mayor peregrinación de cuantas han ido á Alba de extraña diócesis.

Nombres, imposible darlos ante el temor de sufrir involuntaria omisión.

Una especial mención para don Nicolás Manzanares, abogado de la compañía, para el señor Atienza jefe de esta estación y el personal del tren por su amabilidad y atenciones, que facilitaron la tarea de la comisión de viajes, presidida por don Germán Moreno Villarreal.

Gloria y honor á Santa Teresa de Jesús.

UN PEREGRINO.

INGENIOSO

La familia gramatical

La Gramática, nodriza de la lengua, tiene diez hijos, á saber:

El «sustantivo», gran propietario.

El «artículo», paje del sustantivo y su introductor.

El «pronombre», apoderado del sustantivo y su representante.

El «adjetivo», lacayo del sustantivo; viste la librea que aquél le da.

El «verbo», monarca, que siempre sale á campaña con su ejército, aunque á veces éste va oculto.

El «participio», ministro misterioso, que ora viste de rey, ora de lacayo.

El «adverbio», especie de correveidile, al servicio de unos y otros.

La «preposición», notario público, que da fe de las relaciones existentes entre los otros.

La «conjunción», personaje enredador, que ya asocia á sus hermanos, ya los separa y enemista irreconciliablemente.

La «interjección», especie de hada pequeña y bulliciosa, que sale unas veces sola y otras acompañada.

RAZON Y FE

Sumario del núm. CXXII.—Octubre de 1911.

Algunas reflexiones sobre un trabajo publicado en la *Ciencia Tomista* acerca de la evolución del dogma cristiano, por L. Murillo.—Instituciones sociales españolas (art. 3.º). Casas baratas (Valencia, Bilbao, Burgos), por N. Noguera.—«In gratia cantantes», por J. M. Bover.—¿Están los colores donde los vemos?, por F. Marxuach.—Primer Congreso internacional de Paidología, por E. Ugarte de Ercilla.—La segunda Asamblea ge-

neral de la Asociación internacional de Sismología, por M. M.^a S. Navarro.—La biblioteca «Ciencia y Acción» (Estudios Sociales), por N. N.—De los cuerpos reales al éter hipotético (conclusión), por L. Rodés.—Boletín canónico.—S. C. del Concilio: Sobre ayuno y abstinencia en la diócesis de Orense (anotaciones).—Nueva organización de la Curia Romana.—S. C. de Ritos y del Concilio: Sobre la supresión y traslación de fiestas (anotaciones), por J. B. Ferreres.—Examen de libros: La Iglesia y la política, por P. Villada.—Historia de España y de la civilización española, por E. Portillo.—Noticias bibliográficas (véase la página 2.^a de la cubierta).—Noticias generales: Roma, España, Méjico, Ecuador, Portugal, Alemania, Francia, Austria-Hungría, Rusia, Inglaterra, Bélgica, China, por N. N.—Variedades: Sobre las Normas. Documento de la Nunciatura.—El tributo de 0'25 por 100 y las comunidades eclesiásticas. Exposición del Episcopado español. Nota.—Obras recibidas en la Redacción.

AYUNTAMIENTO

Notas de la sesión subsidiaria del 19 de octubre de 1911

Principia á las ocho y cuarto de la noche, presidiendo el alcalde y asistiendo los concejales señores Izquierdo, Gorzo, Lozano, Valle, Ortín, García, Benito y González Benito.

Se aprueba el acta.

Despacho ordinario:

El señor administrador del hospital presenta para su aprobación las cuentas correspondientes al tercer trimestre del año actual.

Pablo Hernández Téllez pide plaza de bombero. El encargado de las obras municipales demanda aumento de sueldo.

Todo á informe.

La comisión de hacienda presenta el referente á la petición de varios vecinos de Valdesangil para que se colocara una báscula en el fiato del Recreo.

La comisión propone que se instale una para 500 kilos.

Se aprueba.

Sanidad informa también que no ve inconveniente en arrendar á D. Luciano Neila el local existente debajo de las escuelas de la Corredera para almacén de regenerados, imponiéndole la condición de que no le utilice para trapos.

Hacienda fijará el precio.

Comisiones:

Hacienda que ha recibido carta de pago de las 4.000 pesetas últimamente enviadas para consumos.

Sanidad presenta nota de varios útiles adquiridos para el hospital por mediación de D. Juan Rodríguez.

Las demás nada.

Preguntas y respuestas:

Izquierdo: Respecto á la denuncia formulada, en la pasada sesión, por el señor Benito, de que en la escuela de niños del Salvador se usan muestras de escritura muy mal hechas, deseo saber cómo llegaron á poder de dicho concejal las que dijo vió y sobre las cuales fundó la denuncia, porque en el acta se dice que las vió por casualidad y en la reseña de un periódico (que no es el nuestro) se escribe que fué en reciente visita hecha á la escuela en compañía del concejal señor Gosálvez.

Benito: Un individuo se acercó á mi casa y me enseñó dichas muestras.

Izquierdo: Es preciso saber quién es ese individuo y cómo han llegado esas muestras á su poder: se trata de la dignidad de un profesor y es preciso aclarar el asunto.

Benito: Yo creo que no hace falta decir el nombre del individuo por razones que se comprenden; las muestras se me enseñaron en absoluta reserva.

Izquierdo: Debí usted ponerlo en conocimiento del presidente de Instrucción, que es á quien correspondía el asunto, en vez de traerle á sesión pública.

González Benito lamenta el incidente en especial por tratarse de un profesor que tiene una brillante hoja de servicios y que ya está para jubilarse; también pide claridad.

Benito dice que la denuncia la hizo sin premeditación, que no tuvo intención de molestar al profesor y que, en cuanto al nombre del que le enseñó las muestras, si no puede decirle esta noche, tal vez mañana se le diga al alcalde.

Izquierdo: Es preciso que, si el hecho es falso, aquí mismo se dé una satisfacción al profesor.

Benito: Aquí mismo se le dará, pero pido que se tenga conmigo la consideración de que se me deje reservar el nombre por esta noche; yo estoy ajeno á este asunto; se me hizo la denuncia en mi casa reservadamente y luego sin querer...

Alcalde: Queda el asunto suficientemente discutido.

Valle: Señor alcalde: hay asuntos que no pueden terminar así. Si este se dilata pueden ocasionarse perjuicios al profesor. Además, el alcalde, ha debido exponer su opinión. Se le encargó en la sesión pasada que visitara la escuela para averiguar la verdad, lo que no habrá hecho acaso por su mucho trabajo.

Alcalde: Si no fué á visitar la escuela ha sido por haber recibido del profesor un oficio (que no se lee) y porque he mandado instruir expediente y el visitar yo la escuela sería prejuzgar la cuestión.

Se nombra una comisión compuesta de los señores alcalde, Izquierdo, Lozano y Benito, para cooperar á la formación del expediente.

Izquierdo, como presidente de Hacienda, se queja de lo mucho que crecen los gastos, especialmente con el aumento de sueldo, que vienen pidiendo en casi todas las sesiones los empleados, y que ordinariamente se concede. Habla de la nueva creación de la plaza amortizada de auxiliar segundo del Salvador y dice que, cuando se amortizó, el sueldo de la misma se aplicó á aumentar el de profesores y auxiliares municipales, y ahora al crearla no se ha hecho la rebaja que procedía, con lo cual se grava el Ayuntamiento en una cantidad importante.

Valle: Habiendo vuelto á crear la referida plaza, procede dejar los otros sueldos como estaban antes de amortizar la misma.

Se procede á votación y queda desechada la proposición de los señores Valle é Izquierdo, por cinco votos de los señores Gorzo, Lozano, Benito, García Bonilla y el alcalde, contra cuatro de los proponentes y de los señores Ortín y González Benito.

Izquierdo protesta y dice que recurrirá en alzada porque el acuerdo lesiona los intereses municipales.

El mismo señor dice que con el nuevo contrato hecho con los farmacéuticos para el suministro de medicinas á los pobres ha aumentado el gasto por este concepto en más de doscientas pesetas en un solo trimestre; aparte de esto, añade, el Patronato de Madrid comunica que no puede aprobar por ilegal el referido contrato y dice que se saque el suministro á concurso; de modo que por economía y por legalidad, concluye, no debemos seguir como estamos.

Se acuerda sujetarse á la Ley.

González Benito dice que son muchos los niños, que andan por las calles y las afueras, durante las horas de clase en las escuelas públicas y añade que hay directores y auxiliares que van tarde á clase, sea por lo que sea.

Valle: Yo digo más: hay auxiliares que hace tres meses no ponen los pies en la escuela.

Benito: que consten en acta esas palabras.

Se abrirá una información.

Gorzo que los propietarios é industriales á quien más inmediatamente beneficia el camino vecinal del Oeste se han presentado muy bien respecto á contribuir para los gastos de expropiación.

Se habla de otros asuntos de pequeño interés y se levanta la sesión á las once.

~~~~~

## Sueltos y Noticias

En la reunión celebrada el martes último por el Directorio de la «Unión Bejarana», además de tratarse de las próximas elecciones municipales, que es ahora el asunto de más actualidad para la asociación, se habló de la construcción de una plaza de toros, de la organización de sociedades locales de seguros contra incendios y contra accidentes de trabajo y de otros asuntos.

Con mimbres y tiempo la «Unión» hará, Dios mediante, algo más de lo que algunos creen en favor de Béjar.

En Herrera del Duque (Badajoz) ha contraído matrimonio, el día 11 del corriente, nuestro amigo y paisano, el joven comerciante don Carlos Hernández Martín, con la señorita Eugenia Carballo Gil, asistiendo al acto el padre del novio, nuestro también amigo don Tomás Hernández Santos, regidor suplente de este Ayuntamiento, su hija Petra y su hermana política doña Ramona Martín, los cuales ya han regresado á esta ciudad. Enviamos la enhorabuena, extensiva á sus familias, á los nuevos cónyuges y les deseamos mu-

chas felicidades y abundantes gracias del Cielo para cumplir los deberes de su estado.

Desde hoy al 29 del corriente se celebrarán en la iglesia parroquial de Santa María las tradicionales novena y fiesta á Jesús Nazareno.

El día 1.<sup>o</sup> del próximo noviembre se empezará á despachar raciones en la Cocina Económica, certada, como de costumbre, durante el verano.

Mañana, á las tres de la tarde, ejercicio y junta de la Venerable Orden Tercera de San Francisco, en la iglesia de las Hermanitas.

Involuntariamente omitimos en el número anterior, al mencionar á varios de los alumnos premiados en el último curso en nuestra Escuela Industrial, al aplicado joven D. Valentín Brusi, que obtuvo un premio y un accesit.

Lamentamos la omisión y damos también al estudioso joven sincera enhorabuena.

En la fiesta de mañana en el Salvador á Santa Teresa de Jesús predicará, como ya dijimos, el Reverendo Padre Gaspar Cebrones, superior de los Capuchinos de Salamanca.

El eminente compositor y profesor del Real Conservatorio de música, D. Felipe Espino, que tan grato recuerdo dejó en esta ciudad donde dió dos magníficos conciertos hace seis años, se propone dar otros dos en Salamanca, en los días 28 y 29 del corriente, y uno solo, en la noche del 30, en nuestro Teatro Cervantes, haciendo conocer en ellos su nueva composición *Alma charra*, suite en cuatro tiempos, de cantos salamanquinos, é interpretando, además, números selectos de música de cámara.

Con el maestro Espino vendrán doce profesores del Teatro Real y de la Orquesta Sinfónica, elementos que hacen esperar sea el proyectado concierto en nuestra población un verdadero acontecimiento musical.

En el próximo número, Dios mediante, daremos más amplios detalles y publicaremos el programa.

En la iglesia parroquial del Salvador contrajeron matrimonio el domingo 15 del corriente los jóvenes Tomás Sánchez Gil y Dolores García Pérez, bendiciendo la unión el señor cura párroco de dicha iglesia y siendo padrinos don Pio Gil, obrero, y doña Dionisia Sánchez, modista.

Damos la enhorabuena, extensiva á sus familias, á los nuevos cónyuges y les deseamos muchas felicidades y abundantes gracias del Señor para cumplir los deberes de su estado.

Esta semana ha subido al Cielo una niña de siete meses de edad, hija de nuestro amigo y socio del Centro Social el honrado obrero don Bernardo Campo.

Que Dios consuele á dicho amigo y á su esposa en la pena que les ha producido la separación.

Hemos retirado algunos ya compuestos, varios originales para el presente número, con el fin de dar cabida en él á la reseña de la Peregrinación á Alba, que va en otro lugar y que seguramente leerán con gusto nuestros amigos.

También han fallecido esta semana en nuestra ciudad Juana Martín Mateos y Marcelina García y García, á cuyas familias damos sentido pésame, al par que pedimos para el alma de las difuntas una oración á nuestros lectores.

Siguió lloviendo, como dijimos, esta semana, pero no ha cesado el temporal cuando anunciamos.

Este continúa y continuará aún varios días.

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz.

## DIÁLOGO-ANUNCIO

—¿Qué dices, Emilio?  
—Pues nada.  
—¿De dónde vienes tan contento?  
—De comprar una bonita colección de muebles fabricados por el inteligente ebanista Clemente Rodríguez.  
—Pero ¿los ha construido él?  
—Ya lo creo. Los tiene estilo Renacimiento, inglés, moderno, Luis XV é Imperio.  
—Pues voy ahora mismo á ver esa bonita colección. Y dime: ¿dónde vive Clemente Rodríguez?  
—En la plazuela del Solano, número 10.

# SECCION DE ANUNCIOS

## SE VENDE

DISPONIBLE

una hermosa casa, con vistas al Mediodía, en la plaza mayor.

Informes en esta Redacción.

## SE VENDE

DISPONIBLE

un edificio propio para industria en la Solana.

INFORMES EN ESTA REDACCION

## IMPORTANTÍSIMO

Habiendo sabido que muchas personas interesadas en el aprendizaje de los idiomas francés é inglés han encontrado cara mi enseñanza, he resuelto introducir en los precios grandes rebajas, poniendo el francés á 8 pesetas mensuales, con una hora de clase diaria, y el inglés á 10.

Con esto creo haber puesto mi enseñanza al alcance de todos, aunque para ello haya tenido que sacrificarla, pues en cualquiera otra parte valdría más de lo fijado primeramente.

¡Cuidado con las enseñanzas más económicas!

Traducciones de los idiomas francés, inglés, alemán é italiano, á precios convencionales. Sirvanse dejar las órdenes: Plazuela de San Juan, 26, 1.º, Béjar.

**PABLO SALVADOR PRIETO**

### OCASIÓN

## Manuel Romero (Manolillo)

Además del EXTENSO Y VARIADO SURTIDO EN TELAS Y ROPAS DE CAMA, que de antiguo se sabe esta casa ofrece, presenta ahora, á su distinguida clientela y al público en general, UNA EXTENSÍSIMA COLECCIÓN DE PAÑOS Y NOVEDADES, PROPIOS DE INVIERNO, PARA TRAJES Y GABANES DE CABALLERO Y ABRIGOS DE SEÑORA, Á PRECIOS REDUCIDOS ASÍ COMO TAMBIÉN TRAJES PARA CABALLERO, HECHOS Á LA MEDIDA, DESDE 20 PESETAS EN ADELANTE.

COMERCIO, PARDIÑAS 54

— FRENTE AL RELOJ DE SAN GIL —



## RELOJERÍA DE Cipriano Bonilla Guijo

SÁNCHEZ OCAÑA, 52.—BÉJAR

El dueño de este acreditado establecimiento ofrece á su numerosa clientela y al público en general un inmenso y variado surtido de relojes de diversas clases y precios, infinidad de novedades en extraplanos y relojes de señora, como también en relojes de pared, y despertadores variadísimos á precios asombrosos.

Se hace toda clase de composturas, por difíciles que éstas sean, á precios reducidos. Se admiten igualas anuales de relojes de pared, á precios también económicos. No comprar sin visitar este establecimiento, y os convenceréis de los precios ventajosos que tiene.

NO CONFUNDIRSE

SÁNCHEZ OCAÑA, 52.—BÉJAR

## Venta de fincas

Se venden bajo el sistema de pliegos cerrados, sin sujeción á tipo determinado y con las condiciones que estarán de manifiesto en casa de D. Julián Aguilar, plazuela del Solano, núm. 8, las fincas siguientes, sitas en esta ciudad y su término:

Una casa en la calle de Sánchez Ocaña, número 8, con corral accesorio y dos terceras partes del agua sobrante del caño de Comendador.

La mitad pro indiviso de una casa parador al sitio del Puente Nuevo con corral, accesorio y paja de agua eventual.

La mitad pro indiviso de un majuelo ó parral con casilla para el casero, de 20 peonadas de cava, al sitio de La Antigua ó Puerta del Pico, y

Una dozava parte pro indiviso de los edificios maquinarios hidráulicos denominados de «Batuecas» con todos sus accesorios, al sitio de su nombre.



## GRESHAM

LIFE ASSURANCE SOCIETY, LD.

COMPañÍA INGLESA DE

SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS

Fundada en Londres en 1848 y establecida en España desde 1882.

PROGRESO REALIZADO EN DIEZ AÑOS

|             |             |             |
|-------------|-------------|-------------|
| ACTIVO..... | 1900.—Ptas. | 191.934.570 |
|             | 1910.— »    | 261.650.244 |

Cantidades pagadas á Tenedores de Pólizas, Ptas. 669.127.825

Beneficios declarados en 1910, Ptas. 7.875.000

La GRESHAM se ha sometido á las disposiciones de la Ley del 14 de Mayo 1908 sobre Registro é Inspección de las Empresas de Seguros.

CONDICIONES DE PÓLIZAS LIBERALES Y PRIMAS MUY MODERADAS

OFICINA PRINCIPAL: ST. MILDRED'S HOUSE.—LONDRES (edificio propiedad de la Compañía.)

DIRECCIÓN DE LA SUCURSAL ESPAÑOLA Calle de Alcalá, número 18 moderno (38 antiguo).—MADRID (edificio propiedad de la Compañía)

DIRECTORES DE LA SUCURSAL: G. & D. SMITHER

Inspecciones y Agencias en: Barcelona: Plaza de Cataluña, 9. Bilbao: Gran Vía, 18. Málaga: Marqués de Larios, 4. Cáceres: Plaza Mayor, 49.

y Agencias en las principales Ciudades del Reino.

Inspector en la Provincia de Salamanca

**DON RUFINO AGERO BROCHIN.—BÉJAR**

Anuncio autorizado el 31 de julio de 1911 por la Comisaría General de Seguros

## SE VENDE

DISPONIBLE

la casa y accesorios, núm. 62 de la Plazuela de San Gil, calle Mayor de esta ciudad, con vistas al Mediodía.

Para informes y precio D. Julián Aguilar.

## SE VENDE

MEDIO PISO PRINCIPAL de la casa número 3 de la calle del 28 de septiembre.

Consta de una sala grande, con dos alcobas; otra más pequeña, también con dos dormitorios; amplia cocina y despensa.

Se vende con los plomos del desván. Informes en nuestra Redacción.

## MUEBLES

Se venden los del *Café del Comercio*, divanes, mesas de mármol, sillas, etcétera.

Para tratar de precio y demás condiciones de venta, con su dueña, en la fonda del mismo nombre.

DISPONIBLE

Provincia de \_\_\_\_\_

Sr. D. \_\_\_\_\_